Организаторы муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников не несут ответственности за содержание олимпиадных заданий и корректность ключей, т.к. не являются их составителями. Доводим до вашего сведения, что оргкомитет и члены жюри при проведении олимпиад вносили необходимые корректировки в задания и ключи. Представленная версия может не содержать этих исправлений.


Муниципальный этап всероссийской олимпиады по экономике
2011-2012 уч. год
ЗАДАНИЯ В ТЕСТОВОЙ ФОРМЕ
================ ТЕСТ 1 ================ 

За каждый правильный ответ выставляется 1 балл.

1. Средства, удовлетворяющие потребности людей, называются экономическими благами.
1) Верно


2) Неверно
2.  Крупный неурожай картофеля в стране приводит к сдвигу кривой спроса на картофель вправо:

1) Верно
            
2) Неверно
3.  Если владелец фирмы не арендует помещение, а использует свою собственную квартиру, то он увеличивает внутренние издержки, но снижает внешние:

1) Верно 

2) Неверно

4.  Если цена фиксированного ресурса выросла, то кривые АС, AFС и МС должны сдвинуться вверх, а положение кривой AVC останется тем же.
1) Верно 

2) Неверно

5. Если темп инфляции снизился на 2%, то это дефляция

 1) Верно 

2) Неверно

================ ТЕСТ 2 ==============
В каждом вопросе из 5 вариантов ответа нужно выбрать единственный верный ответ. Каждый правильный ответ оценивается в 2 балла.
6. Цена товара выросла на 36%, количество продаваемого товара уменьшилось на 67%. На сколько процентов изменилась общая выручка?
1) -18,56        2) -31,00       3) -25,42        4) -55,12        5) нет верного ответа

7. К некачественным (инфериорным) благам точно можно отнести:
1) соль;

2) услуги в сфере бесплатного образования и здравоохранения;

3) рыбу «второй свежести»;

4) китайскую бытовую технику;

5) нет верного ответа
8. Рабочий может производить детали А, Б, В. Затраты времени на детали и размер  оплаты представлены в таблице: 
	Деталь
	Затраты времени, мин.  
	Оплата, руб. за шт.. 

	А 
	20
	80 

	Б
	30
	60 

	В
	Х
	40 


В каком интервале значений должен находиться Х, если известно, что альтернативная стоимость 1 часа досуга для этого рабочего равна 240 руб.?

1)  не менее 10;                      4) X > 20;
2)  5 < X < 15;                         5)  нет верного ответа
3) X=10;
9.  Среди перечисленных ниже событий четыре (при прочих равных условиях) влияют на изменение предложения шоколадных конфет в стране Альфа в одном направлении и только одно — в противоположном. Укажите это последнее событие:
1) снизились цены на мировом рынке какао-бобов;
2) правительство страны Альфа снизило нормативы обязательных отчислений

на социальное страхование работников; 

3) установлены квоты на импорт сахара в страну Альфа;
4) в кондитерской отрасли страны Альфа внедрена усовершенствованная технология,

позволившая снизить издержки производства шоколада;
5) в стране Альфа введены субсидии отечественным производителям шоколадных

конфет

10. Предельный доход НЕ выше рыночной цены:

1) у монополистически конкурентных фирм;

2) у фирм-монополистов;

3) у олигополистов, не участвующих в картеле;

4) у совершенно конкурентных фирм;

5) верно все вышеперечисленное
11. Фирма столкнулась с тем, что арендная плата за снимаемое фирмой офисное помещение увеличилась. Цены других ресурсов, используемых фирмой, и ее объем продаж остались прежними. Выберите в предложенном перечне вид издержек фирмы, который НЕ изменится в результате данного события:

1) средние издержки;
2) средние постоянные издержки;
3) бухгалтерские издержки;
4) предельные издержки;
5) экономические издержки

12. Если предельный продукт одиннадцатого работника равен 6, а средний продукт одиннадцати работников равен 4, то средний продукт десяти работников равен:

1) 5

2) 4,4


3) 4

4)3,8


5) 3,6
13. Если Федеральная резервная система США приняла решение о снижении ставки

рефинансирования, то это является примером:

1) монетарной политики, направленной на борьбу с инфляцией;
2) кредитно-денежной политики, направленной на стимулирование экономической активности;
3) бюджетно-налоговой политики, направленной на борьбу с инфляцией;
4) бюджетно-налоговой политики, направленной на стимулирование экономической активности;
5) фискальной политики, направленной на стабилизацию курса доллара

14. Укажите ОШИБКУ в перечне функций Центрального банка:

1) установление ставки рефинансирования;
2) кредитование физических лиц-работников промышленности;
3) хранение обязательных резервов коммерческих банков, обслуживающих

предприятия промышленности;
4) эмиссия национальных денежных знаков;
5) контроль за деятельностью коммерческих банков
15. Если общая численность населения страны составляет 110 млн чел., численность трудоспособного населения 95 млн.чел., численность занятых 73,6 млн чел., фактический уровень безработицы 8%, численность фрикционных безработных 
2,8 млн чел., численность циклических безработных 2 млн чел, то уровень структурной  безработицы равен: 

1) 1,5%

2) 1,7%
3) 2,0%
4) 3%
       5) нет верного ответа 

================ ТЕСТ 3 ==============

Из нескольких вариантов ответа нужно выбрать все верные ответы. Каждый правильный ответ оценивается в 3 балла.
16. Выберите величины, измеряемые в одинаковых единицах:

1) средняя прибыль;

2) предельная выручка;

3) предельный продукт труда;

4) переменные издержки;

5) средние постоянные издержки

17. Общей характеристикой олигополистического и монополистически конкурентного рынка является:

1) фирмы обладают рыночной властью,

2) действует большое количество продавцов и покупателей товара,

3) продается как однородный, так и дифференцированный продукт,

4) отсутствует кривая предложения фирмы,

5) барьеры входа в отрасль новых фирм трудно преодолимы
18. Какие виды расходов и доходов включаются в ВВП данной страны?

1) комиссионные брокера за продажу акций;

2) стоимость работы маляра по покраске собственного забора;

3) изменение товарно-материальных запасов;

4) зарплата профессора государственного университета;

5) доходы дилера от операций с ценными бумагами

19. Микроэкономика изучает:

1) ситуации на отдельных товарных рынках;

2) изменение цен и количеств на рынках взаимосвязанных товаров;

3) поведение отдельных экономических агентов;

4) взаимосвязь инфляции и безработицы;

5) проблемы экономического роста

20. Кривая спроса на труд со стороны фирмы будет тем эластичнее, чем:
1) более взаимозаменяемыми являются труд и капитал в рамках используемой технологии;

2) долгосрочнее рассматриваемый период времени;

3) выше требуемая квалификация работников;

4) более эластичен спрос на производимую продукцию;

5) дешевле производимая продукция
21. Что из перечисленного ниже включается в располагаемый личный доход, но не включается в национальный доход?

1) проценты по ГКО;

2) трансферты;

3) индивидуальные налоги;

4) налог на прибыль;

5) амортизационные отчисления

22. Цена на одежду, вероятно, возрастет в результате:

1) роста предложения одежды;

2) повышения зарплаты на ткацких фабриках;

3) появления нового оборудования, снижающего стоимость производства;

4) снижения спроса на одежду;

5) роста спроса на одежду.
23. Совершенно-конкурентная фирма будет получать максимальную, неотрицательную экономическую прибыль в краткосрочном периоде при условии:

1) P=MC, P>AC;  

2) MR=P, P>AC;
3) MR=MC, P>AC;

4) P=MC, P>AVC;
5) P=AC, AR=MC. 

24. К стимулирующим мерам государственной политики относятся:

1) снижение аккордных налогов;

2) снижение нормы обязательных резервов;

3) снижение трансфертных выплат;

4) снижение учетной ставки;

5) снижение государственных расходов

25. Если уровень цен удваивается, то наполовину сокращается:
1) спрос на деньги;

2) покупательная способность денег;

3) предложение денег;

4) реальный доход при постоянстве номинального;

5) номинальный доход при постоянстве реального

Задачи

1. На рынке рабочей силы кривая спроса на труд выражается зависимостью Ld=1600-2W, а кривая предложения труда Ls=3W-400, где W – оплата труда в рублях, а L – количество работников в тысячах человек в год.
А) Как изменится занятость на этом рынке, если государство введет минимальную оплату труда на уровне 500 рублей? Возникнет ли дефицит или избыток предложения рабочей силы?
Б) Что произойдет на этом рынке в результате уменьшения минимальной оплаты труда до 300 рублей?                                                                  
                                                                                                                        13 баллов
2. Средние переменные издержки монопольной фирмы описываются функцией AVC=Q-8, постоянные издержки FC=120. Спрос на продукцию фирмы QD=26-0,5P. Найдите параметры равновесия (цену и количество) и прибыль. Сделайте вывод, в каком периоде (долгосрочном или краткосрочном) функционирует фирма.











  17 баллов

3. Фирма может нанимать на работу мужчин или женщин (найм нецелого количества работников исключен). В таблице показан максимальный выпуск продукции при каждом количестве нанятых мужчин и женщин:
	(Ж   M→
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	10
	19
	27
	34
	40
	45
	49
	52

	2
	0
	19
	28
	35
	41
	46
	50
	53
	55

	3
	0
	27
	35
	42
	47
	51
	54
	56
	57

	4
	0
	34
	41
	47
	52
	55
	57
	58
	58

	5
	0
	40
	46
	53
	55
	58
	59
	60
	59

	6
	0
	45
	50
	54
	57
	59
	61
	61
	57

	7
	0
	49
	53
	56
	58
	60
	61
	61
	54

	8
	0
	52
	55
	57
	58
	59
	57
	54
	50


В настоящее время в штате фирмы  1 женщина и 6 мужчин. Нехороший владелец фирмы нанимает женщин на дискриминационных условиях – зарплата составляет  
7 руб. для каждой нанятой женщины и 10 руб. для каждого нанятого мужчины. Можно ли получить большее количество продукции, не увеличивая издержки на заработную плату? Если нет, объясните почему. Если да, докажите, что предложенный вами вариант обеспечивает максимальный выпуск при заданных условиях.      
                                                                                                                                15 баллов                                                               
4. Функция спроса на товар А имеет вид  QDA =7,5PB - 10 PA, где PA, PB – соответственно цены на товар А и В, функция предложения товара А равна: QSA =28+4PA + 0,5 PB. При каких ценах на данные товары равновесный объем продаж на рынке товара А составит 40 единиц? На сколько процентов цена товара В  отличается от цены товара  А?                                                                                                                
10 баллов
5. За 2008-2010 гг. валовой внутренний продукт (ВВП) страны в текущих ценах вырос на 10%. Дефлятор ВВП за этот период составил 1,134, в 2009 г. – 1,08. ВВП 2008 г. в текущих ценах равен 1050 млн дукатов. Определить ВВП 2010 г. в ценах 2009 г.
                                                                                                                              20 баллов 
